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К Р И  Т И  К А

РАС КОШ ЛЕК СИ КЕ КРОЗ ПО СЛЕД ЊЕ ДО ПИ СИ ВА ЊЕ  
О СР БИ МА ЗА ПАД НЕ СЛА ВО НИ ЈЕ

Сла ви ца Га ро ња, Ша па ти Ма ле Вла шке, Про ме теј, Но ви Сад 2022

Ша па ти Ма ле Вла шке пред ста вља ју тре ћи део и по след њи ро ман 
„сла вон ске три ло ги је” Сла ви це Га ро ње (прет ход ни ро ма ни: По вра так 
у Ар ка ди ју, 2014; Па ру си ја, гла со ви ис под па пра ти, 2018). Овај „сла вон ски 
трип тих” је по ред лир скона ра тив них па са жа и сво је вр сна лек сич ка 
збир ка већ не ста лих ре чи, али и ма лих усме них го вор них умо тво ри на 
(из ре ка, на род них по сло ви ца, ба ја ли ца), ска за, тог сво је вр сног ша пу та
ња из Ма ле Вла шке по сре до ва ног ме мо ри јом је дин стве не ју на ки ње, кроз 
овај (раз)го вор/при чу, на ра тор ки не Ба ке. Као што је на гла ше но и у про
ло гу овог ро ма на: „Ма ла Вла шка је на тур ским кар та ма про стор из ме ђу 
Псу ња и Па пу ка, где су жи ве ли Ср би од 16. ве ка, ко ји је на зи ван и Мала 
Рас ци ја” (да кле, „Ма ла Ср би ја”).

Ро ман Ша па ти Ма ле Вла шке је та ко ђе ком по но ван као три ло ги ја 
и са сто ји се из три це ли не: „Во ћин ска рап со ди ја”, „Ма ла Вла шка” и 
„По след ње до пи си ва ње”. У сло же ној струк ту ри све је да то у 25 по ет ски 
на сло вље них по гла вља, са за вр шним „Епи ло гом” и „Ба ки ним реч ни ком” 
1, 2. Ро ман се отва ра до ла ском у ку ћу (у Во ћи ну), ко ју на ра тор ка по се
ћу је три на ест го ди на на кон ра та де ве де се тих и у ко јој је по след њи пут 
бо ра ви ла у ма ју 1991 – са пре ци зним ити не ре ром и за па жа њи ма ко ја у 
два вре мен ска пла на стал но су че ља ва ју оно што је би ло са овим са да
шњим (још са тра го ви ма ра та и зга ри шта), што је не у мит но не ста ло или 
је до не пре по зна тљи во сти про ме ње но. Пра во оти ски ва ње у сре ди ште 
ро ма на за по чи ње гу стом мре жом лек сич ког гру ме ња, збир ком Ба ки них 
ре чи са ку пље них око јед ног пој ма (из сва ко днев ног жи во та), али уз њих 
је че сто и цео спек тар из ре ка, при чи ца, оку пљен, ре ци мо, око сла вон ске 
ку хи ње (у пр вом по гла вљу, под на сло вом „Ку хи ња с по гле дом на пут”). 
Су штин ски, по ет ски на сло ви сва ког ми кро по гла вља овог ро ма на уве
ли ко до при но се си ту и ра но сти и „про ход но сти” лек сич ки гу сте је зич ке 
гра ђе, ре чи вра ће них у њи хов из вор ни кон текст, и сто га бо га то опред
ме ће ног тек ста. Хо да ње као у сну, од со бе до со бе, ку ће не ка да дав но 
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на се ље не ње ним Уку ћа ни ма, иза зи ва низ се ћа ња на раз го во ре ко ји су у 
ње ним со ба ма дав но во ђе ни. И уну тар тих по гла вља/ка зи ва ња па жљи во 
се пра ти струк ту ра на ра ци је, ка ко на уну тра шњем та ко и на спо ља шњем 
пла ну, што да је по сте пе ну, хро но ло шки по ста вље ну, уни вер зал ну сли ку 
бив шег жи во та Ма ле Вла шке и срп ског на ро да, ве ко ви ма на ста ње ног у 
њој. По себ но по гла вље „По ро дич ни ри ту а ли” до но си низ ин тим них 
сен за ци ја из го во ре них око по ро дич ног оку пља ња за тр пе зом. У њи ма се 
укр шта ју (дав на) про шлост и са да шњост са пу но при род ног, овом на
ро ду свој стве ног ху мо ра, опет нај че шће из Ба ки не гла ве и пер спек ти ве. 
По гла вље „При че из ба ки не со бе”, при по вед но нај це ло ви ти је, до но си 
вре ме од пре јед ног и по ве ка, услов но „по ро дич но ста бло”, Ба ки на се
ћа ња на прет ке пот пу но у мит ској и фол клор ној ау ри. Је зик је и ов де 
су штин ски фак тор ко ји чу ва ова (са)зна ња, док се од нос ба ка –у ну ка 
по ста вља као сво је вр сни са вез за вет них чу вар ки је зи ка и усме не ко лек
тив не ме мо ри је, ко ји, ако се не за пи ше, не у мит но (и ми мо исто риј ских 
нео кол но сти) не ста је. У до след ној на ра тив ној стра те ги ји, из ме ђу оп штег 
и по себ ног, ма кро и ми кро пла на, ис ти че се по себ но жен ски прин цип и 
жен ска пер спек ти ва по гле да на свет – са свим од ли ка ма јед ног су штин
ски те шког жен ског жи во та под па три јар хал ним су ро вим нор ма ма, из 
ког ипак про би ја жен ски ви та ли зам, чак и ху мор, али над чим ипак 
вла да „кле та жен ска суд би на”, али ко ји ма ни фе сту је и ерос као по бе ду 
над свим смр ти ма и (исто риј ским) не да ћа ма, кроз по гла вље – „Ка ко је 
то са мо ујед ном про ва ли ло из ње (О пр вој брач ној но ћи, ’бре зо бра зне’ 
пје сме и при чи це...)”. Ро ман се из те еви дент но нај ви та ли стич ки је ема
на ци је жи во та, по но во вра ћа у ег зи стен ци јал ну и, ре кли би смо, ме та фи
зич ку, тра гич ну (исто риј ску) да тост, да ју ћи, кроз не у мит ни ход исто ри је 
у по гла вљу „Днев на со ба – ов де ми је ду ша пе ва ла”, не из бе жну тра ги ку, 
обе леж је сва ког по је ди нач ног и ко лек тив ног жи во та. По гла вље „Ма ла 
Вла шка 2” пред ста вља по ет скофан та зма го рич на при ча о успо ну на 
Ка мен град, тур ски град из 15. ве ка, са свим (и ар хе о ло шки) уз бу дљи вим 
тра го ви ма, ко је је на ра тор ка по се ти ла пре по след њег ра та, укљу чу ју ћи 
та ко овај крај у „ве ли ку исто ри ју”, са уво ђе њем и бо га тог на род ног пре
да ња о зи да њу гра да и срп ском на се ља ва њу овог кра ја. Дах ме ђу рат ног 
вре ме на упот пу њу ју ка зи ва ња о хај ду ци ма Ђу ри ци и Ча ру ги, као и при
че „за кар та шким сто лом мо га де да Ни ко ле”. Чи сту на ра ци ју пред ста
вља, на кон по ра зног на пу шта ња Ку ће – у ко јој на ра тор ка не пре по зна је 
ви ше ни шта – се ћа ње на „хо до ча шће” (уо чи ра та 1991), од но сно, по след њи 
„не ви ни пу то пис” по Ма лој Вла шкој и оби ла зак свих тих ло ка ли те та 
ко ји од са да по ста ју мит ски, јер ви ше ни су ствар ни, без жи во та, за ра сли 
у па прат (по гла вља: „Ба ка Је ка”, „БабПе тра”, „Шет ња по Ву чи јач ком 
гро бљу”), чи ме се на ја вљу је исто риј ска ка та кли зма за овај на род, ко ји ће 
са ових про сто ра убр зо за у век не ста ти. У свим по гла вљи ма овог ро ма на 
при су тан је и не ве ро ва тан дар тог на ро да за пе сму и пе ва ње. Пе сма је 
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при сут на сву да, дуж чи та вог тек ста, прот ка на и кроз сва ко днев ни го вор, 
ша ле, и у при ли ка ма за пе ва ње, да ју ћи кон текст са мог на стан ка број них 
сти хо ва, као при мар ног обе леж ја срп ског на ро да За пад не Сла во ни је, тј. 
Ма ле Вла шке. 

Тре ћи део, „По след ње до пи си ва ње”, има об лик за ду шнич ког допи
си ва ња или ба ја лич ког мр мо ре ња, при по ве да ња у ко ме је све све де но на 
су но врат пам ће ња и кул ту ре, пам ће ње и се ћа ње и те жњу да се ни шта не 
за бо ра ви. У овом „по след њем до пи си ва њу” Ба ка, већ из ме ште на (за у век) 
из свог про сто ра не зна ју ћи још то, при по ве да о вре ме ну ка да су је зик 
и жи вот би ли из јед на че ни, а ње на ка зи ва ња ау тен тич на, из ни кла из тог 
про сто ра, са да иш чу па на, за јед но са хи ља да ма сво јих су на род ни ка, да 
би се сво јим реч ни ком „на ста ви ла” и у но вом про сто ру. (Де цем бра 1991. 
го ди не тај део За пад не Сла во ни је је по ли тич ком од лу ком пре пу штен 
но вој (хр ват ској) др жа ви, а срп ски на род исе љен (уз по др шку ЈНА), без 
ика квог да љег пла на, до Бо сне и пре ко Са ве, ка да је ве ћи на срп ског 
ста нов ни штва по тра жи ла и на шла уто чи ште у Ср би ји). Ка ко је Ба ка сли
ко ви то и ре зиг ни ра но го во ри ла: „Да су се ка ме ном ба ца ли на њи’, не б’ 
так’ бр зо За пад на Сла во ни ја про па ла!” Ре чи су са да до би ле нов про стор 
и уло гу: кроз Ба кин бо ра вак у из ме ште ним (град ским) усло ви ма (у уну
ки ном ста ну), на кон из гнан ства из За пад не Сла во ни је, не пост ва ру је се 
са мо за у век из гу бље на про шлост већ и све у куп на лич на, али и ко лек
тив на ег зи стен ци ја. Ба ки на ка зи ва ња су ви ше слој на, али нај дир љи ви ји 
и нај сло же ни ји део овог тре ћег де ла ро ма на Ша па ти Ма ле Вла шке упра
во чи ни при по ве дач ко је згро ве за но за де та ље те „обес ко ре ње но сти” 
на кон Ба ки ног из гнан ства. И по ред све љу ба ви по ро ди це, то је ње на 
де фи ни тив на по ра же ност пред жи во том – ко ју ту ма чи по не ким ви шим 
од лу ка ма усу да, пред о дре ђе не, гу бит нич ке суд би не („Ка ква те мо ти ка 
за љу ља, та ква те мо ти ка за ко па...”). Осе ћај да се је дан жи вот га си и да 
спас ви ше ни је као онај у Дру гом свет ском ра ту – у при вре ме ном збе гу, 
у шу ми („спре м’ла сам ја сво ју тор бу, за шу му”), по ја ча ва ту по је ди нач ну 
тра у му сим бо лич но до тра у ме чи та вог јед ног на ци о на, ње го вог не ка да 
ко лек тив ног от по ра фа ши зму и уста шким зло чи ни ма, не по ми ре ног и са 
трај ним осе ћа њем ве ре у по бе ду, а са да са са зна њем да је из гон ко на чан, 
да не ма на де, ни ти „по прав ке жи во та” на из ма ку, што пред ста вља крај
њу емо тив ну и ка тар зич ну тач ку овог ро ма на. „По след ње до пи си ва ње” 
је дра ма тич на и те шка при ча као опро штај од свих („Шта ћу, кад вас све 
сме стим у ову при чу?”, ка же на ра тор ка) – нај пре од Ба ке, оде ље не од свих 
нај дра жих у де ху ма ни зо ва ној бол ни ци у С. М. Њу пред смрт но по хо де 
сви они ко је је у жи во ту по мо гла, и ко ји јој се за хва љу ју на том хри шћан
ском, све људ ском до бро чин ству и ми ло ср ђу. Чак је по хо ди и муж, уби јен 
дав но у Ја се нов цу 1942, без гро ба и без са чу ва не сли ке, при ча ју ћи јој 
ка ко је за вр шио. У епи сто лар ној фор ми, на са мом кра ју ро ма на, сав тај осе
ћај од ла же ња и не у мит ног не стан ка се по ја ча ва и пи сми ма, јед но став ним 
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а му дрим, ау тор ки не мај ке, сад и са ме ста ри це – упу ће ним дру га ри ци 
из де тињ ства, са да у „дру гој др жа ви”, те по ку ша јем са гле да ва ња чи та вог 
њи хо вог жи во та и бар ма лим по ве зи ва њем по ки да них ве за у по ро ди ци. 

Ипак, над све оп штом ту гом и тра ги ком по ра за (као у на род ним 
ба ла да ма овог кра ја) до ми ни ра и је дан ис ко рак на са мом кра ју ро ма на 
– ро ђе ње но ве де це, кроз ко ју на ра тор ка са гле да ва и соп стве но де тињ ство, 
соп стве ну (ра до сну) пр ву спо зна ју све та, схва та ју ћи да се те ње не пр ве 
сен за ци је по на вља ју и ње ној де ци, баш као и њој у Ар ка ди ји, или кроз 
Ба ки не при че, што јој ра до сно об ја вљу је мит ски круг не у ни шти вог кру
же ња и об но ви тељ ске сна ге жи во та. Жи вот се, ипак, уте шно на ста вља, 
с тим што су при че ње них пре да ка би ле „мит”, са ко ји ма се ове но ве, 
ка ко ка же на ра тор ка, не мо гу ни упо ре ди ти. Ба кин реч ник 1, 2, до дат на 
кра ју ро ма на Ша па ти Ма ле Вла шке, пра ви је гло сар ко ји оста је на шим 
исто ри ча ри ма је зи ка, ди ја лек то ло зи ма и сти ли сти ма да га ду бље про
у ча ва ју (јер тих ре чи не ма у Ву ко вом Рјеч ни ку), у ко ји ма је у по след њи 
час са чу ван свет ко ји је био на пу ту да бу де са свим и за у век из гу бљен. 
Тај свет је ста ви ла из ме ђу ко ри ца свог „сла вон ског трип ти ха” спа сла и 
ви со ко у мет нич ки ова пло ти ла Сла ви ца Га ро ња, чу ва ју ћи кроз је зик се
ћа ње, кул ту ру и по ро дич ну исто ри ју ви ђе ну као део јед не ши ре и, по 
овим ро ма ни ма, ве ли ке усме не ци ви ли за ци је срп ског на ро да, чу ва не и 
раз ви ја не на са мим за пад ним об рон ци ма Бал кан ског по лу о стр ва, у За
пад ној Сла во ни ји. За хва љу ју ћи ње ним ро ма ни ма, са да има мо при ли ке 
стал но да им се вра ћа мо.

Др Све тла на ШЕ А ТО ВИЋ 
на уч ни са вет ник 

Ин сти тут за књи жев ност и умет ност 
Бе о град 

sve tla na.se a to vic @gmail.co m 

КО ЛЕК ЦИ О НАР СКИ СТИ ХО ВИ

Сне жа на Ми нић, Мр тва при ро да с цве ћем, Архипeлаг, Бе о град 2023

Сне жа на Ми нић, књи жев ни ца и пре во ди лац, ау тор ка ви ше пе снич
ких књи га, чи ја де ла, ме ђу тим, до са да ни су до би ла оче ки ва ну ре цеп
ци ју, у сво јој но вој пе снич кој књи зи Мр тва при ро да с цве ћем на пра ви
ла је из бор из до са да шњих де ла, али их и до пу ни ла но вим пе сма ма. У 
збир ци об ја вље ној у из да њу Архипeлага из Бе о гра да, пе сме ни су по ре
ђа не хро но ло шки, већ су пре ма срод но сти гру пи са не у ци клу се „Зла то 
и сре бро”, „Не мач ке пе сме”, „Јед но ли ја, дво ли ја”, „Де вет ду ша”, „Сли ке 
за ку ли се”, „Но ве пе сме” и „Ма ли ко ма ди”. Ових се дам ци клу са, не ки 




